

Ойчелл

о научно-исследовательской работе

Института

за 1988 год

туте в отличие от прежних лет взят курс на то, чтобы заполнить, прояснить "белые пятна" в развитии этих стран и в их взаимоотношениях между собой и с Советским Союзом. В рамках советско-польской партийной комиссии историков, созданной в связи с реализацией советско-польской Декларации о сотрудничестве в области идеологии, науки и культуры, в институте создается совместный с польскими учеными труд "Советская Россия и Польша. 1917-1921 гг.". Малозученные, политически острые проблемы взаимоотношений двух стран были предметом дискуссий на совместной конференции "Великий Октябрь и независимость Польши". Идет подготовка труда о депортации польского населения в СССР в начале второй мировой войны. В институте проведен методологический семинар "Страны социализма: конфликты, кризисы и перспективы". Был организован "круглый стол" "Советско-югославский конфликт 1948-1953 гг."

Некритическое следование сложившемуся социологическим штампом, когда недостаточно развитые страны исследуются по той же схеме, что и капиталистическое развитие государства, явилось в течение длительного времени существенным препятствием также и при изучении досоциалистического периода в истории народов Центральной и Юго-Восточной Европы. В настоящее время в институте ведутся исследования, позволяющие воссоздать более верную картину социально-экономического развития стран Центральной и Юго-Восточной Европы в досоциалистический период, показать действительный уровень самоопределения буржуазии и пролетариата, как классов, оценить роль личности и политико-психологические аспекты деятельности политических лидеров в общественно-политическом развитии, дать объективную оценку политических возможностей и деятельности коммунистических партий в условиях буржуазного общества, а также социал-демократических, крестьянских и мелко-буржуазных партий, тщательно изучить буржуазную демократию как форму политического устройства общества, ее

которые решаются силами историков, историков культуры, лингвистов и литературоведов, можно отнести "Проблемы переходного периода от капитализма к социализму в европейских странах социализма", "Этногенез народов Центральной и Юго-Восточной Европы".

Значительное место в работе института занимает подготовка совместно с учеными социалистических стран многотомных документальных публикаций по истории советско-польских, советско-чехословацких отношений и связей. В настоящее время ведется подготовка томов, хронологически охватывающих период 60-70-х гг. В связи с тем, что возможности публикации оригинальных документов чрезвычайно сузились, на повестку дня встал вопрос о приостановке работ над этими изданиями. В противном случае научный и политический эффект от этих публикаций окажется противоположным тем целям, которые перед ними поставлены.

В 1988 г. продолжалась работа по написанию серии одитомных историй европейских социалистических стран, три из которых "Краткая история Болгарии", "Краткая история Румынии" и "Краткая история Чехословакии" вышли в свет. Подготовлена "Краткая история Венгрии". Ведется работа над "Краткой историей Польши" и "Краткой историей Югославии". Начата работа над "Краткой историей Албании".

Институт усилил работу по подготовке аналитических материалов закрытого характера. Такого рода записки позволяют повысить практический эффект от ведущихся в институте научных исследований. Особое внимание в них уделено негативным проявлениям в идеологической, научной и культурной жизни указанных стран, включая каналы влияния этих явлений на сферу массового сознания, анализу приобретающих в последнее время особую остроту в идейно-политической борьбе вопросов трактовки основных этапов исторического прошлого и современного положения народов зарубежных европейских социалисти-

тории и истории культуры народов региона.

Значительное место в деятельности института в текущем году занимали вопросы научно-организационного и кадрового развития коллектива. Институту, являющемуся основным координирующим центром исследований в нашей стране по славяноведению и балканистике, решением Секции общественных наук и Отделением истории было разрешено создать Научный совет "Общие закономерности и особенности развития истории и культуры стран Центральной и Юго-Восточной Европы" и утверждено название комплексной программы "История, культура и языки зарубежных славянских и балканских народов". В настоящее время завершается работа над определением содержания комплексной программы.

В соответствии с Временным уставом АН СССР в 1988 г. в институте в обстановке широкой гласности и демократии были проведены выборы нового состава Ученого совета. В феврале - марте на заседаниях Ученого совета после выступления с программами кандидатов состоялись выборы заведующих секторами.

В институте проведен глубокий анализ кадрового положения. В результате была разработана и начала выполняться программа кадрового обновления института. С целью подготовки молодых специалистов институт установил деловые контакты с кафедрой истории восточных и западных славян исторического факультета МГУ.

Для обеспечения кадрами важнейшего участка работы института - изучения современных проблем общественно-политической и духовной жизни социалистических стран Европы, основная часть зачисленных в текущем году в штат сотрудников являются специалистами по этим проблемам. Для концентрации предпринимаемых в этом направлении усилий планируется в ближайшее время создать специальное научное подразделение в рамках существующего Отдела истории социализма.

ческих стран, в частности, процессов их этносоциального, национально-политического и этнокультурного развития, на всем протяжении их истории. Работа по подготовке таких материалов заложена в пятилетние планы научных подразделений и будет координироваться в масштабах института.

В свете современных требований к исторической науке в текущем году было обращено внимание на совершенствование плана научных исследований на 1986-1990 гг. В частности, дополнительно в план выделен ряд работ выполняемых в рамках советско-польской партийной комиссии историков. В целом же курс на осуществление качественного перехода к трудам сравнительно-исторического и комплексного характера, построенным на материале ряда стран или региона в целом, в нынешней пятилетке получил дальнейшее развитие, причем с упором на всемерную актуализацию исследований и более эффективное использование кадрового состава в свете насущных требований времени. Налицо стремление максимально увязать тематику конкретных исследований с конкретными направлениями научной деятельности института, с комплексными программами и докладами-прогнозами Отделения истории АН СССР, с разработкой крупных научных проблем, с созданием трудов обобщающего, фундаментального характера.

С целью научного осмысления целостной концепции развития общества, видения диалектики процессов, эволюции исторического сознания и выработки научно обоснованных перспектив в институте проходит обсуждение на заседаниях Ученого совета докладов-прогнозов, подготовленных ведущими учеными института. Дискуссии по проблемам, поднимаемым в этих докладах-прогнозах, в которых заложена перспектива научно-исследовательской деятельности коллектива на период до 2000 г., способствуют качественному обновлению научных исследований института, пересмотру сложившихся стереотипов в изучении ис-

В Институте славяноведения и балканистики целенаправленно ведется работа по подготовке сотрудников для ухода на пенсию (составлен график, в котором приблизительно зафиксированы даты ухода на пенсию сотрудников). Предпринимаются конкретные меры с целью освобождения института от бесплодных в научном отношении сотрудников. В 1988 г. как не справляющиеся со своими обязанностями уволены два человека.

Все вопросы научно-исследовательской и научно-организационной жизни решались в тесном контакте с Отделением истории и Социальной общественным наук АН СССР, активно обсуждались на заседаниях секторов и дирекции института, на профсоюзных и партийных собраниях коллектива.

Подводя предварительные итоги проделанной работы, следует отметить, что в 1988 г. были созданы благоприятные научно-организационные условия для успешного выполнения программы научных исследований в текущем пятилетии.

прогрессивную роль в борьбе с реакцией и фашизмом. В значительной мере эти проблемы будут решаться в серии страноведческих монографий, посвященных политическим системам в странах Центральной и Юго-Восточной Европы в межвоенный период.

Важным шагом в направлении, позволяющим преодолеть идеологизированный подход к изучению мировой истории, оценивать любое явление с точки зрения его гуманистической сущности и просветительства, и по его действительному вкладу в развитие цивилизации, является серия мероприятий, связанных с участием института в праздновании тысячелетия крещения Руси.

В текущем году институт продолжил разработку важнейших проблем балканистики в контексте сравнительно-исторического и типологического анализа социально-политического и духовного развития народов этого европейского региона. Интенсивно изучаются международные отношения на Балканах, закономерности и особенности внутреннего развития балканских стран в сопоставлении с соседними государствами. В настоящее время в институте идет усиленная подготовка к VI конгрессу МАИОВЕ, который состоится в 1989 г. в Софии.

Важное место в деятельности института занимает историографические исследования, в том числе проблемы становления марксистской историографии в европейских социалистических странах.

Большое внимание уделено сравнительно-историческому исследованию культурных процессов в странах региона, изучению традиционной культуры славянских народов, общего и специфического в развитии литератур, этапов становления и развития литератур, продолжалось изучение славянских и балканских языков.

Учитывая важность и плодотворность комплексных исследований в науке, институт, как комплексное научное учреждение, уделяет большое внимание решению комплексных проблем. К числу таких проблем,

Институт славяноведения и балканистики АН СССР в качестве основных целей своей исследовательской деятельности считает реализацию тех задач, которые поставлены перед советскими обществоведами в материалах XXII съезда КПСС, XIX Всесоюзной партийной конференции. Центральное место в этой работе занимает решение поставленной в партийных документах проблемы — решительно преодолеть застойные явления в общественных науках, приблизить их к запросам жизни, превратить их в мощный рычаг социально-политических преобразований, вернуть общественным наукам их творческую роль в исследовании всех происходящих в мире процессов, активно влиять на формирование политики.

В соответствии с этим в институте намечен и осуществляется целый комплекс мероприятий, нацеленных на то, чтобы создать оптимальные условия для полного раскрытия творческого потенциала всего коллектива и каждого отдельного сотрудника. Центральным звеном перестройки становится повышение профессионального уровня и эффективности проводимых в институте исследований, сосредоточение внимания на фундаментальных направлениях славяноведения и балканистики, обращение к ранее обходившимся стороной или же малозучавшимся проблемам.

Среди важнейших научных направлений в деятельности института, имеющих актуальное теоретическое и идеологическое значение, приоритетное место занимает разработка проблематики истории строительства социализма в странах Центральной и Юго-Восточной Европы. На решение этой задачи коллектив института нацеливают документы XXII съезда КПСС, XIX партийной конференции КПСС, материалы совещания в ЦК КПСС 25 ноября 1987 г. В осуществляемых в этом направлении исследованиях особое внимание обращается на социально-политические проблемы строительства социализма, на активную (позитивную или не-

гатиону) роль надстройки, на структуру и функции политической системы и отдельных ее звеньев, механизм осуществления в европейских социалистических странах руководящей роли коммунистических и рабочих партий, теории и практики социалистического самоуправления. В творческих коллективах разрабатываются актуальные вопросы, относящиеся к формированию в социалистических странах и реализации интересов (индивидуальных, групповых, классовых), к устранению элементов упрощения, вульгаризации проблемы взаимодействия этих интересов. С разработкой комплекса этих проблем в институте связывают выяснение причин кризисных ситуаций в политической, социально-экономической и духовной областях в целом ряде европейских социалистических стран в 50-80-е гг. Частично эти проблемы исследуются в подготавливаемых в Институте славяноведения и балканистики трудах "От капитализма к социализму. Общие закономерности и специфические особенности переходного периода в СССР и европейских социалистических странах", "История литератур европейских социалистических стран", "Социалистическое преобразование деревни (конец 40-х - 50-е гг.)". Большое значение придается в институте проблемам формирования в странах Центральной и Юго-Восточной Европы социалистической культуры, развития социалистических литератур, их взаимодействия и взаимообогащения, функционирования современных славянских языков.

Приоритетным направлением в институте является также изучение этнической истории, межнациональных и межгосударственных отношений, национализма и интернационалистских идей и традиций в общественной и государственной жизни европейских социалистических стран. Исследуя национальную специфику в этом регионе, соотношение общего и единичного в строительстве социализма, в развитии общественной мысли, в практике межгосударственных отношений, в инсти

ВЫПОЛНЕНИЕ ПЛАНА НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ РАБОТ за 1988 год

✓
Завершена работа над т. 13 "Документов и материалов по истории советско-польских отношений (1966-1970 гг.)", выполнявшаяся по заданию директивных органов. Этот том является продолжением совместной советско-польской публикации по истории взаимоотношений между СССР и ПНР. Материалы тома дают представление о масштабах многогранного сотрудничества двух стран в политической, экономической, культурной, научной и других областях государственной и общественно-политической жизни.

✓
Также в рамках выполнения заданий директивных органов завершена работа над т. 6 "Документов и материалов по истории советско-чехословацких отношений (1948-1954 гг.)". Этот том является продолжением совместной советско-чехословацкой публикации по истории взаимоотношений между СССР и ЧССР. В томе собраны дипломатические, политические, экономические и другие документы, показывающие разносторонние связи между СССР и Чехословакией.

✓
В рамках комплексной программы "История внешней политики СССР и международных отношений" завершена работа над коллективной монографией "Связи России с народами Балканского полуострова в первой половине 17 в."

✓
В рамках комплексной программы "Общие закономерности и особенности всемирно-исторического процесса" закончена работа над "Краткой историей Венгрии", являющейся одним из однотомников по истории европейских социалистических стран, издаваемой институтом. В советской историографии впервые делается попытка изложить всю историю Венгрии с древнейших времен до наших дней в одном томе. Основное внимание в нем уделяется решающим событиям и процессам в истории венгерского народа -- приходу предков мадьяр в междуречье Тисы и

Дуная в IX – X вв., образованию королевства Венгрия, становлению феодальной мадьярской народности, многовековой борьбе мадьяр и других народов королевства против османских завоевателей, освободительными движениями против австрийского ига, революции 1848–1849 гг. австро-венгерскому соглашению 1867 г., в результате которого Австрийская империя была превращена в дуалистическую Австро-Венгерскую монархию, движению многонационального рабочего класса страны в XIX – XX вв., революциям 1918 и 1919 гг., Венгерской Советской республике, хортистскому режиму, участию Венгрии во второй мировой войне, освобождению страны Советской армией, трудному этапу строительства нового общества в 1948–1956 гг., контрреволюционному мятежу 1956 г., успехам и неудачам на пути строительства социализма на последние десятилетия. Большое внимание уделено взаимоотношениям мадьяр с соседними народами, нередко принимавшими конфликтный характер.

Завершена работа над монографией В.П.Шумарина "Крестьянская война 1514 г. в Венгрии". В монографии впервые в советской и зарубежной историографии исследованы во всей совокупности изданных и неопубликованных источников социально-экономические предпосылки и внутриполитическая обстановка возникновения Крестьянской войны 1514 г. в Венгрии. Осуществлена классификация памятников по истории войны. По документам воссозданы основные этапы войны, духовная ее сторона (социальная психология участников). Установлена степень достоверности сочинений авторов второй половины 16 – 17 вв. по истории Крестьянской войны 1514 г. – выдающегося события в истории Центральной Европы. Исследование общих проблем истории крестьянской войны 1514 г. является важным вкладом в исследование проблематики истории крестьянских войн 16 – 17 вв. в Европе, столь важной для исследования общих проблем социально-экономической и политической истории эпохи феодализма.

Закончена работа над монографией В.П.Шушарина "Венгерский народ в эпоху экспансии Османской империи". По всем известным науке источникам прослежена социальная, внутри- и внешнеполитическая история венгерского общества в рамках домохачского королевства Венгрии (до 1526 г.), Трансильванского княжества, габсбургской Венгрии и областей, занятых османами. Установлен механизм определяющего воздействия социально-экономической сферы на ход внутри- и внешнеполитической борьбы. При рассмотрении ее результатов определена стабильность этнокультурного облика венгерской (мадьярской) общности в эпоху ее существования в рамках трех социально-политических институтов.

Завершена и находится в издательстве индивидуальная монография И.И.Костюшко "Прусская аграрная реформа". Впервые в советской историографии обстоятельно освещаются социально-экономические предпосылки аграрной реформы 1807-1850 гг. в немецких и польских землях Пруссии, основные черты и специфика прусского пути развития капитализма в сельском хозяйстве в его своеобразном варианте, раскрываются закономерности аграрного развития в период перехода от феодализма к капитализму при наличии крупного землевладения.

В рамках комплексной программы "История внешней политики СССР и международных отношений" завершена работа над коллективной монографией "Связи России с народами Балканского полуострова в первой половине ХУП в.". В книге рассматриваются экономические, политические и культурные связи России с народами Балкан в первой половине 17 в. В совокупности эти исследования дают целостное представление об этом этапе в развитии русско-балканских связей, определяют его особое место в данном процессе. Характеристика связей разного типа основывается на анализе материалов из русских архивов, значительная часть которых впервые вводится в научный оборот. Итоги исследова-

дования позволяют говорить о значительном расширении территориального охвата этих связей, повышении роли политических связей с Константинопольской патриархией и Дунайскими княжествами для русской внешней политики, о появлении у православного населения Балкан конкретных надежд на освобождение от османского ига с русской поддержкой.

Завершена работа над монографией М.Н.Черных "Проблемы советско-польских отношений 1918-1921 гг. в трудах Ю.Мархлевского". В книге дается оценка видным польским революционным деятелем сложных проблем взаимоотношений двух стран на рубеже двух десятилетий.

Завершен коллективный труд "Европейские социалистические страны и проблемы мирного урегулирования в Европе в 60-е - первой половине 70-х гг.". Упомянутый труд - совместное исследование ученых Академий наук НРБ, ВНР, ГДР, ПНР, СССР и ЧССР. В центре внимания находится мирное урегулирование германской проблемы. Раскрывается последовательная линия социалистической дипломатии, направленная на международно-правовое признание ГДР, урегулирование отношений с ФРГ, решение проблем в контексте политики разрядки напряженности в Европе. В труде рассмотрен процесс заключения договоров социалистических стран с ФРГ, а также Четырехстороннего соглашения по Западному Берлину. Монография завершается анализом Общевропейского совещания по безопасности и сотрудничеству, закрепившего политические итоги второй мировой войны.

Подготовлена к печати монография В.С.Парсадановой "Советско-польские отношения. 1945-1949 гг. Из истории формирования социалистического содружества". Исследование посвящено процессу складывания, формирования и развития межгосударственных отношений между СССР и Народной Польшей. При рассмотрении дипломатических, экономических, политических, а также общественных и культурных отноше-

ний как одной из форм сближения народов автор стремился способствовать заполнению малоизученных страниц нашей совместной истории с ее запутанными, порой драматическими и даже трагическими событиями. Последствия их ощущаются до наших дней и используются реакцией в антипольской, антисоветской борьбе. В работе анализируется политическая борьба в Польше за направление внешнеполитических союзов Польши, показывается взаимосвязь и взаимообусловленность внешнеполитических акций и внутреннего положения в Польше в период борьбы за установление и укрепление народной власти в Польше. В системе двусторонних советско-польских отношений выявляется становление элементов нового типа, формирование предпосылок складывания социалистического содружества. Значительное место уделяется показу формирования общей стратегии СССР, Польши и других стран народной демократии на международной арене.

В рамках программы "Этническая история и современные национальные процессы" выполнена и находится в издательстве публикация (совместно с Институтом истории СССР АН СССР) "Константин Багрянородный. Об управлении империей". В подготовке книги был занят большой коллектив историков и филологов разных специальностей. Сочинение византийского императора Константина VII Багрянородного "Об управлении империей" является историко-географическим и этнографическим трактатом X в., повествующим о народах Центральной, Юго-Восточной и Восточной Европы, а также Малой Азии, Ближнего Востока и Закавказья, в том числе о древних русах и других славянах. Это также важнейший источник по истории отношений Византии с окружающими странами, в частности с Русью, Болгарией и Сербией. Издание снабжено двумя картами, обширным библиографическим индексом, хронологической таблицей, а также четырьмя указателями имен, этнических и географических названий и специальных терминов, греческих и ис-

пользованных при переводе на русский язык.

В рамках комплексной программы "Общие закономерности и особенности исторического развития народов СССР в дооктябрьский период" подготовлена и сдана в издательство монография В.А.Дьякова "Славянский вопрос в общественной жизни России". В книге исследуются различные варианты трактовки идеи славянской общности и славянского вопроса в России с XIII в. до 1917 г. Автор излагает содержание и анализирует идейно-политическую направленность многочисленных доктрин, касающихся происхождения и исторической роли славянских народов, их взаимоотношений друг с другом и с германо-романским миром. Рассмотрены в частности: "теория официальной народности", ранние и пореформенные славянофильские доктрины, теория "культурно-исторических типов" Н.Я.Данилевского, "почвенничество" Ф.М.Достоевского, "славянский" аспект мировоззрения Вл.С.Соловьева, взгляды и деятельность неославистов начала XX в. В то же время показана прогрессивная традиция в подходе к славянскому вопросу, отразившаяся в воззрениях декабристов, петрашевцев и кр кирилло-мефодиевцев, в сочинениях революционных демократов и народников. Монография является первым в историографии обобщающим исследованием важной в научном отношении и политически актуальной темы.

В рамках комплексной программы "Методология и историография, источниковедение и методы исторического исследования" подготовлена коллективная работа "Библиографический словарь. Славяноведение в СССР". Словарь тематически продолжает библиографический справочник "Славяноведение в дореволюционной России". В него включены краткие биографические и важнейшие библиографические сведения о советских ученых различных специальностей, занимавшихся или занимающихся исследованиями истории, экономики, философии, права, языка, литературы, искусства, других областей культуры зарубежных сла-

вянских народов. Основная часть книги состоит приблизительно из 1500 библиографических статей, написанных большим коллективом авторов, в числе которых — ряд ведущих советских славистов. Среди них — статьи о нескольких крупнейших славистах (советских), деятельность которых не нашла отражения в справочных и энциклопедических изданиях, а также ряд статей о славистах 20 — 30-х годов, многие из которых были в свое время подвергнуты необоснованным репрессиям, и деятельность которых мало известна советскому читателю. В приложении дан список славистических диссертаций, защищенных советскими учеными, о которых в Словаре нет специальных статей. Срок сдачи в издательство — IV квартал 1988 г.

Завершена работа над коллективной монографией "Славяноведение и балканистика в отечественной и зарубежной историографии". Сборник является продолжением серии изданий сектора по вопросам историографии отечественного и зарубежного славяноведения и балканистики. В нем содержатся статьи, посвященные исследованию малоизученных направлений в этих областях научной мысли в России середины XIX — начала XX веков, проблемам становления советской славистики, ее связям в этот период со славистикой некоторых славянских стран, анализу историографии крупных лингвистических вопросов. В ряде статей сборника освещается проблематика славяноведческих исследований за рубежом, начиная с первой трети XIX века и кончая современной историографией как социалистических, так и капиталистических стран.

В рамках комплексной программы "История строительства социалистического общества" завершена работа над сборником статей "Классы и социальные слои в условиях перехода от капитализма к социализму. (Из опыта строительства социализма в СССР и европейских социалистических странах)". В книге рассматриваются процессы становления и судьбы классов и социальных групп в переходный период. В сборнике

представлены различные точки зрения на изменения в облике рабочего класса в условиях социалистического строительства; формирование нового класса - кооперативного крестьянства; проблему осознания интеллигенцией своего места в социалистическом обществе. Особое внимание уделено сложным процессам локализации мелких производителей и некоторых других социальных слоев в социальной структуре социалистического общества. Авторы рассматривают процесс складывания новой социально-классовой структуры общества во всей его сложности, многообразии и противоречивости, показывают, что социально-классовая структура претерпевала не упрощение (именно такой вывод делался ранее исследователями из факта ликвидации эксплуататорских классов), а усложнение, развивавшееся под влиянием научно-технического прогресса, форсированных темпов индустриализации экстенсивного типа, коллективизации и механизации сельскохозяйственного производства.

Подготовлена монография Т.В.Волокитиной "Программа революции. (Проблема межклассовых союзов в народно-демократической революции в Болгарии)". В монографии раскрываются пути и методы подвода масс к решению задач социалистической революции, показана важность правильного определения коммунистами промежуточных целей революции, степень эффективности использования в конкретной ситуации рассматриваемого времени традиционных программно-политических лозунгов союзнических партий, необходимость своевременного уточнения параметров и содержания социально-экономической политики. На основе разнообразных исторических источников революционный процесс в Болгарии середины 40-х годов предстает в монографии во всей своей сложной и противоречивой динамике.

Завершена монография Э.Г.Задорожник "Городское мелкое производство при социализме. (Эволюция политики коммунистических и рабочих

партий стран Центральной и Юго-Восточной Европы)". В монографии в сравнительно-историческом плане прослеживается эволюция политического курса коммунистических и рабочих партий стран Центральной и Юго-Восточной Европы по отношению к городскому мелкому производству в период социалистического строительства. Выделяются пять этапов деятельности партий в этом направлении. Характеризуются перспективы сочленения городского мелкого производства с высокоавтоматизированным крупным производством в социалистических странах Европы.

В рамках комплексной программы ОЛЯ "История мировой литературы" подготовлен и сдан в печать сборник докладов и сообщений советских и зарубежных участников Международной конференции "Литература европейских социалистических стран. 1970 - 80-е гг."

Завершена работа над коллективным трудом "Сравнительное литературоведение и русско-польские литературные связи в XX в." В работе, подготовленной с привлечением неизвестных ранее материалов, предпринята попытка теоретико-методологического осмысления проблематики литературных связей.

Подготовлен совместный советско-болгарский труд "Концепция личности в литературах европейских социалистических стран". На материале болгарской, хорватской, польской, чешской и словацкой, венгерской, румынской литератур и литературы ГДР раскрыты новые тенденции в их развитии. Основное внимание обращено на воплощение в этих литературах концепции личности, характерной для 70 - 80-х гг.

В рамках комплексной программы "Языки мира и языки народов СССР" подготовлен сборник статей "Актуальные вопросы словацкого языкознания". В нем, используя сопоставительный подход, исследуются вопросы грамматики, лексикологии и словообразования. В кругу грамма-

тических проблем анализируются взаимодействие частей речи, категории одушевленности-неодушевленности, персональности, некоторые особенности структуры сложноподчиненного предложения. Серьезное внимание уделено исследованию тенденций развития словарного состава современного словацкого языка: процессам демократизации, интернационализации и др. В ряде статей рассматриваются проблемы семантики и словообразования имени и глагола. Освещаются также некоторые вопросы истории словацкого языкознания.

Завершен совместный коллективный труд советских и болгарских авторов "История болгарского литературного языка периода Предвозрождения". В труде впервые в славистике нашла широкое отражение актуальная проблематика предвозрожденческого периода. В него вошли работы, посвященные важнейшим историко-культурным и социолингвистическим проблемам, связанным с функционированием болгарского литературного языка в XVI-XVIII вв. В них исследуются вопросы грамматического строя, словарного состава и акцентуации памятников письменности этого времени, их текстологии.

Подготовлен очередной выпуск ежегодника "Балто-славянские исследования".

В 1988 г. Институтом славяноведения и балканистики АН СССР были проведены следующие научные конференции:

Всесоюзная научная конференция "Славяне и их соседи. Место взаимных влияний в процессе общественного и культурного развития. Эпоха феодализма". В работе конференции приняли участие более ста ученых, представлявших научные и учебные учреждения Москвы, Ленинграда, Украины, Белоруссии, многих городов РСФСР, а также Варшавы. Результаты конференции подтвердили серьезное значение обсуждавшихся на ней научных проблем. Значительным достижением следует считать

дальнейшее развитие комплексного освещения проблем славяноведения, а также рассмотрение вопросов истории, литературы, языка и истории культуры славянских народов в тесной взаимосвязи с соответствующими аспектами истории неславянских народов, соседних со славянами или живущих в их окружении.

6 Всесоюзная школа молодых славистов и балканистов "История и культура стран Центральной и Юго-Восточной Европы". Она была организована Советом молодых ученых института под эгидой Научного совета "Общие закономерности и особенности исторического развития народов Центральной и Юго-Восточной Европы". В работе школы приняли участие более 80 молодых историков, археологов, лингвистов, литературоведов и фольклористов из многих республик СССР. После пленарного заседания работа проходила по семи секциям, были проведены "круглые столы".

7 Советско-польская конференция "Великий Октябрь и независимость Польши". В подготовке и проведении конференции участвовали также ИМЛ при ЦК КПСС, АОН при ЦК КПСС, Научный совет АН СССР "История Великой Октябрьской социалистической революции". С польской стороны соорганизаторами конференции были АОН ПОРП, Польский центр информации и культуры в СССР. С докладами по актуальным в научном и политическом отношении проблемам выступили 6 советских и 5 польских видных ученых.

Советско-итальянская конференция "Славистика и русистика в Италии и СССР". На конференции, в которой приняли участие 8 крупных итальянских ученых, обсуждались проблемы развития славяно-итальянских культурных связей.

Международный симпозиум "Античная балканистика - 6". В его работе участвовали 26 советских ученых из различных союзных республик и 17 иностранных. На основе комплексного подхода методами раз-

личных научных дисциплин (археологии, филологии, истории, антропологии, этнографии, искусствоведения) на симпозиуме обсуждались проблемы этногенеза народов Юго-Восточной Европы, этнолингвистического и культурно-исторического взаимодействия Балкан и циркумпонтийской зоны.

6 Международный симпозиум "Политика империалистических держав по отношению к европейским социалистическим странам в первое послевоенное десятилетие".

7 Конференция (с участием представителей СФРЮ), посвященная 150-летию установления дипломатических отношений России и Сербии.

8 "Круглый стол" Советско-югославский конфликт 1948-1953 гг."

9 "Круглый стол" в журн. "Советское славяноведение", посвященный 1000-летию принятия христианства на Руси.

10 Научная сессия, посвященная 70-летию образования самостоятельных государств Центральной и Юго-Восточной Европы.

11 Международная конференция "Политические системы и идеологические процессы в переходный период от капитализма к социализму".

12 "Круглый стол" "Концепция мировой революции и советско-польская война 1920 г."

13 Заседание, посвященное 70-летию объединения Трансильвании с Румынией (при участии дипломатических представителей СРР).

14 "Круглый стол" по проблемам антифашистского Сопротивления.

15 Всесоюзная конференция "Этнолингвистика текста. Семантика малых форм фольклора".

16 Международная конференция "Закономерности литературного процесса в период строительства развитого социализма. Литература европейских социалистических стран в 1970 - 80-е гг."

17 Научная сессия, посвященная 110 годовщине освобождения Болгарии от османского ига и 40-летию договора о дружбе, сотрудничестве и взаимопомощи между СССР и НРБ. (Совместно с Болгарским культурно-информационным центром).

Сотрудники Института славяноведения и балканистики АН СССР внесли значительный вклад в работу следующих конференций:

- XI Всесоюзной конференции историков-славистов (Минск).
- Участие в подготовке и проведении международного симпозиума "Актуальные вопросы развития мирового социалистического сотрудничества" (Фрунзе).
- X Международный съезд славистов (София).
- Участие во внутрисовских и международных мероприятиях, связанных с празднованием 1000-летия крещения Руси (Салоники, Новгород, Венеция, Москва, Нидерланды).
- Великая французская революция и Балканы. (Париж)
- Участие с докладами на заседаниях советско-польской комиссии по "белым пятнам".
- Роль и место средних слоев интеллигенции в развитии социальной структуры буржуазного общества в странах ЦОСВЕ (конец XIX - начало XX в.)". (НРБ).
- Социальная структура и политические движения в странах ЦОСВЕ. (Прага).
- Советско-польский симпозиум кинематографистов (по "белым пятнам" в советско-польских отношениях).
- Научная биография слависта как жанр исследования (Каллини).
- Всесоюзная конференция "Методология и методика историко-словарных исследований, историческое изучение славянских языков, славянской письменности и культуры". (Ленинград)
- "От буржуазной демократии к победе социализма" (ЧССР)
- "Круглый стол" в журн. "Вопросы истории" по проблеме исторического развития славянских и балканских стран.
- "Круглый стол" в Институте военной истории "Проблема генезиса системы коллективной безопасности".

- Советско-болгарский симпозиум "Культура социалистической Болгарии - общие закономерности и специфические черты развития (процессы, этапы, результаты)". (София)
- Международная конференция по сопоставительному языкознанию. (Варшава)
- Международный симпозиум "Язык и предистория" (США)
- Всесоюзная конференция "Методологические проблемы развития и исследования славянской культуры" (Новгород)
- Всесоюзная конференция "История и диалектология" (Свердловск)
- Всесоюзная конференция "Язык и культура" (Таганрог)
- Симпозиум "Русско-чешские и русско-словацкие литературные связи XIX - XX вв." (Прага)
- Международная конференция "Шедевры польской литературы" (ПНР)
- Международная конференция "Крещение Руси и проблемы древнеславянской письменности" (ВНР)
- Международная конференция "110 лет освобождения Болгарии от османского ига" (НРБ)
- "150 лет установления дипломатических отношений Сербии и России" (Белград)
- Межвузовская конференция "Историческое развитие языков и методы его изучения" (Свердловск)
- V Международный симпозиум по фонологии (Австрия)
- Конференция по сравнительному литературоведению (Мюнхен)

Ко времени составления отчета было опубликовано 23 труда, подготовленных сотрудниками Института славяноведения и балканистики АН СССР более 500 п.л.

- Россия и болгарское национально-освободительное движение. 1856-1863. Т. I, кн. 2 (София).
- Освободительная борьба народов Боснии и Герцеговины и России. 1863-1875 гг.
- Документы и материалы по истории советско-чехословацких отношений. 1945-1948 гг.
- Принятие христианства народами Центральной и Юго-Восточной Европы и крещение Руси.
- Этнические процессы в Центральной и Юго-Восточной Европе.
- Славяне и их соседи. Место внешних влияний в процессе общественного и культурного развития. Эпоха феодализма.
- Общественное движение на польских землях. Основные идейные течения и политические партии в 1864-1914 гг.
- Общекарпатский диалектологический атлас. Два выпуска.
- Политические системы в странах Центральной и Юго-Восточной Европы. 1917-1929 гг.
- Краткая история Чехословакии. С древнейших времен до наших дней.
- М.Н. Бобрин. ПНР и Советские по безопасности и сотрудничеству в Европе. (Депонировано в ИНИОН).
- Славяноведение в дореволюционной России. Изучение южных и западных славян.
- Мюнхен - преддверие войны.
- Ф.Г. Зуев. Антифашистское сопротивление в Польше в годы второй мировой войны. (Депонировано в ИНИОН)
- Культура народов Центральной и Юго-Восточной Европы в эпоху Просвещения.

1988 г. сотрудниками института прочитано более 300 лекций по актуальной общественно-политической и научной тематике.

X X
 X

В 1988 г. Институт славяноведения и балканистики АН СССР продолжал работу по 15 целевым проектам и 34 темам двустороннего сотрудничества. В текущем году в институте было проведено 9 мероприятий в рамках выполняемых целевых проектов. Среди них особую значимость имели конференции по политическим системам и идеологическим процессам в переходный период от капитализма к социализму по политике империалистических держав в отношении европейских социалистических стран в первое послевоенное десятилетие и по проблемам развития литератур европейских социалистических стран в 70 - 80-е годы.

По двустороннему сотрудничеству состоялось 6 заседаний совместных редколлежий по подготовке публикаций документов о советско-польских, советско-чехословацких, русско-болгарских, русско-югославских отношениях. Состоялись заседания комиссий историков СССР - НРБ, СССР - ПНР, СССР - ЧССР.

Институт является головным учреждением, обеспечивающим активное участие советских ученых в деятельности Международной ассоциации по изучению и распространению славянских культур (МАИРСК) и Международной ассоциации по изучению Юго-Восточной Европы (МАЮВЕ). Группа информации и документации МАИРСК, находящаяся в составе института, издала 18 и 19 выпуски "Информационного бюллетени МАИРСК" на 3-х языках (русском, французском и английском), на страницах которого выступают ученые из социалистических и капиталистических стран.

В 1988 г. международное сотрудничество института получило дальнейшее развитие. Совершенно новым направлением работы стало сотрудничество института с создаваемыми в Москве информационно-культурными центрами социалистических стран. С двумя из них — болгарским и польским — установлены деловые контакты и начали проводиться первые совместные научные встречи. Так, в болгарском центре состоялась двусторонняя научная сессия, посвященная 110-летию освобождения Болгарии от османского ига и 40-летию Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи СССР и НРБ, и конференция по случаю юбилея Христо Смирненского. Польский центр участвовал в упомянутой советско-польской конференции и был организатором выставки в институте.

Институт намерен перейти к развитию договорного сотрудничества между ИСБ и этими центрами, выработать совместную программу и использовать новые возможности для укрепления наших научных, культурных и общественных связей с изучаемыми странами через посредничество этих центров. В мае совместно с итальянскими славистами проведен симпозиум по проблемам славяно-итальянских культурных связей. Имеется общее желание расширить это сотрудничество. Установлены впервые научные контакты с индийскими славистами.

Всего в 1988 г. институтом были приняты 172 ученых из социалистических стран и 28 ученых из капиталистических стран. В этом же году в социалистические страны выезжали 152 сотрудника, в капиталистические — 23 сотрудников института. При этом 62 человека выезжали в командировки по плану сотрудничества с социалистическими странами. Для участия в конференциях в социалистические страны командировались 90 человек, в капиталистические — 23 человек.

В связи с проводимым в системе АН СССР изменением финансирования научных учреждений предполагается возложить на институты оплату

проезда командированных за границу сотрудников. В этом случае, если институту не будут предоставлены необходимые для оплаты билетов суммы, дальнейшее осуществление международного сотрудничества неминуемо окажется под серьезной угрозой.

x x
x

За истекший период вышло в свет шесть номеров журнала "Советское славяноведение". В журнале появились новые рубрики: "Дискуссии", "Найдено в архивах", "Наука - курсом обновления", "Научные очерки", "Памятники культуры", "Письмо в редакцию", "Заметки о книгах", "Книжная полка слависта". В 1988 г. редакцией проведен круглый стол, посвященный 100-летию христианизации Руси. Всего за год опубликована 61 статья, из них по истории - 27, по литературоведению и культуре - 24, по лингвистике - 10, отрецензировано 28 книг советских и 23 книги зарубежных авторов; отражена работа конференций и симпозиумов. В работе журнала приняли участие 38 сотрудников Института славяноведения и балканистики, один автор из Чехословакии и два автора из Польши.

В журнале были отражены важнейшие события общественно-политической и научной жизни. В рубрике "Наука - курсом обновления" напечатан материал "XIX Всесоюзная конференция ИИСС и проблемы обществоведения", навстречу X международному съезду славистов - статья Литаврина Г.Г., Флори Б.Н. "Принятие христианства народами Центральной и Юго-Восточной Европы и крещение Руси (некоторые сравнительные сопоставления)", подведены итоги XI всесоюзной научной конференции историков-славистов (Загорулвский Э.М., Мельцер Д.И. Позняк С.В. "Великий Октябрь и зарубежные славянские страны"), напечатаны мнения участников конференции.

По проблемам социалистических революций, строительства социализма, общественно-политического развития и взаимного сотрудниче-

ства стран Центральной и Юго-Восточной Европы опубликованы следующие статьи: Барновский М. (ЧССР) "Стратегия и тактика КПЧ как предпосылки февральской победы 1948 года", Мелица Б.П. "Основные сдвиги и тенденции развития социально-классовой структуры ВНР в 60-х — первой половине 80-х годов", Каменецкий В.М. "Некоторые проблемы развития политической системы СФРЮ в 70 — 80-е годы", Копанева М.И. "Чехословацкая историография социальной структуры общества ЧССР" (социально-исторический аспект исследования)", Лопатник С. (ИНР) "Польско-советское экономическое сотрудничество в период шестилетнего плана", Шевцова Л.Ф. "Проблемы рабочей демократии: поиски и решения (Из опыта социалистических стран)".

Международным отношениям посвящены статьи: Новопашин Ю.С. "Проблемы совершенствования международных отношений нового типа", Чермет В.И. "Балканы и торговые договоры Османской империи с европейскими державами: от Балго-Лиманской конвенции до Крымской войны", Медведева О.В. "Российская дипломатия и эмиграция болгарского населения в 1830-е годы (по неопубликованным документам Архива внешней политики России)".

Критика буржуазной историографии и идеологических концепций содержится в статьях Григорьянц Т.Ю. "Западногерманская буржуазная историография 50-60-х годов об отношениях ФРГ со странами социалистического содружества" и Белиевой В.И. "Мюнхен и историки: новые тенденции в британской буржуазной историографии".

Напечатаны материалы дискуссии "К 70-летию образования самостоятельных государств в Центральной и Юго-Восточной Европе", статья Вулевича М.Р. "Становление народной власти и возрождение черногорской государственности в югославской федерации".

Тематика новой истории отражена в статьях Кириллиной Л.А., Лещловской И.И., Симоновой И.А., Троева С.П., Черных М.Н., проб-

На заседаниях Ученого совета систематически проводилось утверждение трудов института к печати, утверждение тем кандидатских диссертаций аспирантов, утверждение составов аттестационных и других общественных комиссий и проч.

В марте совместно с Болгарским культурно-информационным центром состоялась научная сессия Ученого совета, посвященная 110 годовщине освобождения Болгарии от османского ига и 40-летию заключения Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между СССР и НРБ.

Совместно с обществом советско-румынской дружбы было проведено заседание Ученого совета, посвященное 70-летию объединения Трансильвании с Румынией.

На заседаниях Ученого совета выступали ведущие ученые института: Вяч. Вс. Иванов, Г. Г. Литаврин, Н. И. Толстой, В. А. Дыбо и др.

В Институте славяноведения и балканистики АН СССР функционируют два специализированных совета по защите докторских диссертаций: Д 002.97.01 - по специальностям - литература зарубежных социалистических стран и славянские языки (западные и иные) и Д 002.97.02 - по специальности "всеобщая история".

В 1988 г. состоялось десять защит диссертаций, из них пять сотрудниками Института славяноведения и балканистики АН СССР, в том числе на соискание ученой степени:

кандидата филологических наук - 4 (из них сотрудники института - 2)
кандидата исторических наук 4 (из них сотрудники института - 2)
доктора исторических наук - 2 (из них сотрудники института - 1)

По всем диссертациям приняты положительные решения.

В 1988 г. аспирантуру Института славяноведения и балканистики АН СССР окончили 11 аспирантов (1 - из НРБ). Из них: 1 - очную (историк), 2 целевую очную (один лингвист, один литературовед);

6 заочную (1 литературовед, 2 историка, 3 лингвиста) и 2 заочную целевую (лингвист). Из 11 человек - 1 аспирантка закончила с защитой диссертации, 6 аспирантов окончили аспирантуру с представлением диссертации к защите.

На 31 декабря 1988 г. в институте обучается 52 аспиранта - из них 48 советских аспирантов, 2 болгарских, 1 гречанка, 1 - из ПНР.

1) В аспирантуре с отрывом от производства обучается 11 человек (8 историков, 2 лингвиста, 1 литературовед).

2) В целевой аспирантуре с отрывом от производства - 11 человек (2 болгарских и 1 польская аспирантка) - из них: 2 историка, 7 лингвистов, 1 литературовед и 1 фольклорист.

3) В аспирантуре без отрыва от производства обучается 30 человек (1 гречанка). Из них: 11 историков, 11 литературоведов, 8 лингвистов).

На 31 декабря в институте - 19 соискателей (2 болгарских), прикрепленных к аспирантуре для сдачи кандидатских экзаменов и подготовки диссертации.

Результаты научно-исследовательской и научно-организационной деятельности в 1988 г. позволяют говорить только о начальном этапе осуществляемой в институте перестройки. В предстоящий период перед институтом стоят многообразные задачи. Для решительного преодоления застойных явлений в изучении исторической науки необходимо критически оценить усвоенную нами методологию анализа исторического процесса. Совершенствование методологического инструментария должно способствовать устранению начетнического, догматического отношения к марксизму-ленинизму, отказу от схематизма и осуществлению действительно научных исследований. Особую трудность здесь представляет давно укоренившаяся ложно понимаемая партийность науки,

которая лишает ученых возможности самостоятельно дискутировать по поводу тех или иных сложных и подчас политических весьма острых явлений и событий послеоктябрьского периода в жизни нашей страны и соответствующих исторических уроков. Такого же характера трудности возникают перед исследователями истории и культуры социалистических стран. Нельзя признать нормальной ситуацию, когда позиция советских исследователей отождествляется чуть ли не с официальной позицией Советского государства, и потому критический анализ исторического процесса народов социалистических стран объявляется нежелательным. Без преодоления догматически понимаемой партийности своей науки историки не смогут решить стоящих перед ними задач.

Новых подходов требует проблема единства стран социализма, диалектики интернациональных и национальных интересов. В своей предстоящей деятельности институт считает необходимым учитывать, что во взаимоотношениях этих стран наблюдается тенденция к более полной реализации национального интереса, усиливаются элементы прагматизма. Необходимо принимать во внимание, что складывавшийся в прошлом "образ друга" сегодня работает все слабее даже в чисто пропагандистском аспекте.

Необходимо преодолевать значительную оторванность советской исторической науки от мировой историографии, за которой по сегодняшний день не признается никаких положительных качеств. Необходимо в полной мере использовать накопленный в западной историографии научный потенциал.

На перестройке в исторической науке отрицательно сказывается сохраняющееся табу на ряд тем и проблем, особенно касающихся международного коммунистического и рабочего движения, внешней политики СССР.

Необходимо предоставить историкам-профессионалам неограниченный доступ к архивным материалам. Архивы, в том числе ведомственные, должны существовать на правовой основе (законодательно определенный срок давности, свободное пользование описями, рассекречивание так называемых спецфондов).

Директор Института
славяноведения и балканистики АН СССР
доктор исторических наук

В.К.Волков

Ученый секретарь
Института

В.Ф.Кадацкий